

# ВАРИАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 146 (6983)

Вторник, 21 декабря 1993 года

Газета издается  
с 28 октября 1939 г.

Цена  
договорная

В сводках ЦСУ строка о производстве электрической энергии, как правило, одна из первых. И это закономерно, так как развитие топливно-энергетического комплекса затрагивает все стороны хозяйственной и социальной жизни страны. Электрификация в настоящее время является мощным и единственным рычагом развития производств.

Сегодня без электрической энергии немыслим любой производственный процесс — от стапков и механизмов узбельских фермерских хозяйств до крупнейших промышленных производств. Без тепловой энергии, подаваемой электрическими станциями, невозможно представить в стране ни один многоквартирный дом. И это все не какое-нибудь самовосхваление. Это естественное состояние электроэнергетических предприятий.

На энергопредприятиях лежит забота об угле и металле Кузбасса, о выпечке хлеба на хлебозаводе, о комфорте в квартирах кузбассовцев. К таким предприятиям относится и Томусинская ГРЭС, которая отмечает в этом году свой 35-летний юбилей.

Электростанцией пройден значительный жизненный путь. Все эти годы судьба не баловала нас, но в то же время жизнь наша завидная в творческом понимании. Мы осваиваем угли г. Междуреченска, добываемые открытым способом. Опыта их сжигания в стране не было. Но мы, располагая первыми в Сибири энергоблоками мощностью по 200 тысяч кВт каждый, с целью сжигания этих углей провели собственными силами сложнейшие реконструктивные работы и в 1973 году вышли на проектные технико-экономические показатели.

В период с 1973 по 1975 год были проведены очередная реконструкция котлов и системы пылеприготовления с

## ЗАВТРА — ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА 35 ЛЕТ ТРУДА — КУЗБАССУ

целью сжигания менее дефицитных газовых углей. В 1977-1978 годах был снова технический переворот: переход на сжигание смеси кузнецких газовых и хакасских длиннопламенных углей. И так до сегодняшнего дня.

Многолетняя эксплуатация оборудования на предельных нагрузках привела к необходимости проведения крупнотратных работ по техническому перевооружению предприятия. Благодаря помощи руководства объединения "Кузбассэнерго" на электростанции разработана долгосрочная программа по замене давно выработавших свой ресурс энергоблоков 200 тыс. кВт и другого технологического оборудования. Без привлечения специализированных предприятий, только силами своего ремонтного персонала, а также персонала ремонтного предприятия "Кузбассэнергомонт" и малого предприятия "Энергетик". За последние два года выполнена уникальная работа по замене двух турбогенераторов мощностью 215 тыс. кВт. В ближайшие два года предстоит таким же образом заменить турбины на энергоблоках № 8 и 9.

С целью обеспечения тепловой энергией жилого массива пос. Ключевой и центральной части города электростанцией совместно с Металлическим заводом (С.-Петербург) прорабатываются варианты новых турбин для первых трех энергоблоков мощностью по 115 тыс. кВт со значительным увеличением теплофикационной мощности.

Начато строительство нового разгрузочного устройства угля, ведется расширение химводоочистки. Постепенно электро-

станция получает вторую жизнь.

В любой работе успеху предприятия в первую очередь обязано трудовому коллективу. За прошедшие годы Томусинская ГРЭС вырастила плеяду высококвалифицированных специалистов, стала кузницей кадров для многих регионов страны. В числе их Булат Газизович Нуржанов — сегодня ответственный работник Министерства энергетики Казахстана; Галина Константиновна Дробот — бывший начальник химического цеха ТУ ГРЭС, теперь начальник химцеха Конаковской ГРЭС. Крупнейшую в стране Костромскую ГРЭС возглавил бывший главный инженер Томусинской ГРЭС Николай Александрович Ремизов. Рязанскую ГРЭС почетно-редко возглавляли бывшие работники Томусинской ГРЭС Анатолий Федорович Смирягин, затем Тимофей Иванович Шумилов. Начальник цеха централизованного ремонта Владимир Николаевич Чернов стал заместителем главного инженера "Костромазэнерго"; заместитель главного инженера Семен Андреевич Устюжанин возглавил техническое руководство "Бурятэнерго". Многое и других талантливых инженеров-станционников и высококвалифицированных рабочих Томусы передавали свой опыт на электростанциях России и зарубежных предприятий.

Более ста пятидесяти замечательных специалистов, отдавших многие годы предприятию, продолжают трудиться на электростанции. К юбилейной дате они поощрены различными наградами. Присвоено звание "Заслуженный работник Минэнерго" мастеру электрощеки С. Г. Попону, машинисту турбин В. А. Кудинову, мастеру цеха централизованного ремонта В. В. Королеву, заместителю ди-

ректора А. Н. Семенову. Присвоено звание "Почетный энергетик" начальнику производственного технического отдела А. М. Бондареву, заместителю главного инженера Л. С. Полуносик, начальнику смены электростанции А. Е. Баженову, плотнику золопогрузочного цеха Н. М. Злыгостеву. Награждены Почетной грамотой Министерства электрораслесарь цеха тепловой автоматики и измерений Т. С. Лазарева, начальнику смены химцеха К. Я. Сидоркина, начальнику цеха топливоподачи А. Н. Кулеша, машинисту энергоблока В. Г. Мамонтов. Присвоено звание "Ветеран энергетики Кузбасса" начальнику смены котлотурбинного цеха-200 В. А. Прус, кладовщице КТЦ-110 Л. А. Орловой, старшему мастеру ЦШР — С. И. Епифанову, мотористу топливоподачи Т. С. Первовой, электромонтеру электрощеки С. Е. Коровину. Всем награжденным ветеранам вручены ценные подарки.

Промышленность страны, а вместе с ней и энергетики Кузбасса, переходят на рельсы рыночной экономики. И здесь, как никогда, нужна надежная энергетическая база — хлеб всей промышленности. Но и при нашем энергетическом богатстве сегодня мы можем очутиться в глубоком энергетическом кризисе, и любые экономические и социальные программы могут стать бумажной версией наших благих намерений. И это не запугивание. Причин тому много. Но самыми главными можно назвать две. Первая — это расточительный способ использования энергоресурсов. Вторая — в связи с переходом на

рыночную экономику практически прекратилось государственное финансирование строительства новых электростанций. Сюда добавляется и отрицательное отношение населения и местных органов управления к строительству энергетических объектов из-за накопившихся экологических проблем. Значит, сегодня выход один: поддержание на существующих энергопредприятиях высокой надежности работы. А этого можно достичь только единственным способом: активно вести модернизацию и замену старого, отслужившего свой расчетный ресурс оборудования. И эти затраты должны войти в действующий тариф. Но это трудно сейчас сделать.

В силу естественной монополии на снабжение электроэнергией, в соответствии с решением Правительства энергетика переведена на систему государственного регулирования тарифов на электрическую и тепловую энергию. Но нет, тарифы согласуются с областной энергетической комиссией, членами которой в своем большинстве являются представители крупнейших промышленных предприятий. Ссылаясь на инфляцию и думая о сиюминутной выгоде, эти предприятия не всегда соглашаются на включение в тариф предлагаемых затрат на проведение работ по техническому перевооружению. Но если мы хотим завтра жить хорошо, чтобы надежно работали все промышленные предприятия, чтобы в наших квартирах постоянно были свет и тепло, всем жителям области, а не только энергетикам, надо сегодня начинать заботиться о бесперебойной работе энергетических предприятий, принимать все меры по обеспечению их надежной и эффективной деятельности.

А. СТРУНОВ,  
главный экономист  
Томусинской ГРЭС.

## О ПРАВИЛАХ ТОРГОВЛИ ВИНО-ВОДОЧНЫМИ ИЗДЕЛИЯМИ

РАСПОРЯЖЕНИЕ № 758-р ОТ 15.12.93 г.

по согласованию с администрацией.

2. Установить предприятиям и организациям (юридическим лицам) лицензионный сбор за право торговли винно-водочными изделиями и пивом в дневное время в 50 установленных Законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год.

Физическим лицам — 25 установленных Законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год, действующей на момент полу-

ния лицензии.

Юридическим и физическим лицам при круглогодичной торговле — дополнительно 50 процентов стоимости лицензии в дневное время.

3. Запретить реализацию алкогольной продукции вблизи промышленных предприятий, учебных заведений, а также продажу с рук, в необорудованных и неприспособленных для хранения и продажи такой продукции помешанием.

4. За осуществление

торговли без лицензии юридические и физические лица уплачивают в местный бюджет сумму необоснованно полученного дохода в размере рыночной стоимости реализованных товаров за весь период торговли без лицензии.

Одновременно нарушителей порядка торговли винно-водочными изделиями и пивом привлекать к административной ответственности в виде штрафа, размер которого устанавливается местны-

ми органами государственной власти в соответствии с действующими законодательными актами.

При повторном нарушении правил торговли винно-водочными изделиями и пивом лицензию изымать и запретить торговлю винно-водочными изделиями и пивом сроком на 1 квартал.

5. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на отдел по развитию предпринимательских структур, комитет по защите прав потребителей, торговый отдел, органы внутренних дел.

Глава администрации города Мыски  
В. П. НАЙДАНОВ.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

# ОБ УСИЛЕНИИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

В целях дальнейшего усиления ответственности за нарушение общественного порядка на территории Кемеровской области ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить, что нарушениями общественного порядка, помимо предусмотренных Кодексом РСФСР об административных правонарушениях, являются следующие отступления от установленных норм поведения в общественных местах:

1.1. Игра на музыкальных инструментах и громкое пение на улицах с 23 до 7 часов. Нарушение тишины в эти часы в жилых помещениях;

1.2. свист, крики и создание шума в общественных местах (кроме стадионов и мест митингов и демонстраций во время этих мероприятий);

1.3. установка и включение на балконах и подоконниках при открытых окнах, при поездках в городском и пригородном авто- и электротранспорте, а также в иных общественных местах в любое время суток магнитофонов и других громкоговорящих приборов;

1.4. курение в общественных местах, где имеются соответствующие объявления о его запрещении;

1.5. срывание и порча афиш, плакатов и объявлений, а равно самовольное их вывешивание;

1.6. нахождение посторонних лиц на огороженной территории детских садов, загородных пионерских лагерей, детских дач и санаториев без разрешения администрации этих учреждений;

1.7. купание вне границ специально обозначенных зон и в запрещенных местах;

1.8. езда на грязных транспортных средствах.

2. Считать действиями, влекущими административную ответственность:

2.1. Демонстрацию киноидеопродукции эротического содержания в кинотеатрах, клубах, домах и дворцах культуры, видеозалах, барах, салонах и других зрелищных и культурно-развлекательных учреждениях лицам, не достигшим совершеннолетия;

2.2. распространение через различную торговую сеть, киоски и магазины а/о "Кузбасспечать" и городских предприятий "Роспечать", гражданами в частном порядке литературы и другой полиграфической продукции: альбомов, открыток, календарей

и т.п. эротического содержания лицам, не достигшим 16-летнего возраста;

2.3. приобретение, ношение, хранение, продажа газового оружия (кроме аэрозольных устройств) без разрешения органов внутренних дел.

3. Граждане, совершившие указанные в пп. 1.1-1.8. нарушения, подвергаются штрафу от одной трети до половины минимального размера оплаты труда, а совершившие правонарушения, указанные в пп. 2.3. - от двух до четырех минимальных размеров оплаты труда с возмездным или безвозмездным изъятием газового оружия.

4. За правонарушения, указанные в пп. 2.1.-2.2., граждане могут быть подвергнуты штрафу в размере от одного до трех минимальных размеров оплаты труда, а работники предприятий и организаций, независимо от форм собственности, - от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда.

5. Предоставить право работникам милиции, непосредственно несущим службу по охране общественного порядка, налагать административные взыскания на месте за право-

нарушения, указанные в пп. 1.4. 1.5. 1.7. в виде штрафа в размере до половины минимальной оплаты труда.

Протокол в этом случае не составляется, а нарушителю выдается квитанция установленного образца, являющаяся документом строгой отчетности.

В случае неуплаты штрафа на месте совершения административного правонарушения производство по делу ведется в порядке, предусмотренном Кодексом РСФСР об административных правонарушениях;

— с погрузкой — один минимальный размер оплаты труда;

— без погрузки — половина минимального размера оплаты труда.

8. Установить на территории области тарифы:

8.1. за доставку к местам хранения транспортных средств, поврежденных при дорожно-транспортных происшествиях либо задержанных в качестве средства совершения административного правонарушения;

— с погрузкой — один минимальный размер оплаты труда;

— без погрузки — половина минимального размера оплаты труда;

8.2. за хранение изъятых транспортных средств на штрафных площадках;

— за первые сутки — два минимальных размера оплаты труда;

— за последующие сутки — одна десятая минимального размера оплаты труда за каждый час хранения.

9. Настоящее постановление вступает в силу через 15 дней со дня опубликования в средствах массовой информации.

10. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на администрацию городов и районов и органы внутренних дел области.

11. Решение областного Совета народных депутатов от 23.11.90 г. "О мерах усиления ответственности за нарушение общественного порядка" считать утратившим силу.

Глава администрации  
области  
М. Б. КИСЛЮК.

11 декабря в 6 часов 30 минут на Томусинской ГРЭС включен в сеть и принял свою первую нагрузку новый генератор N 4 мощностью 110 МВт, смонтированный по плану техперевооружения 1993 года взамен устаревшего и выработавшего свой ресурс. Генератор был поставлен на электростанцию заводом-изготовителем еще в начале текущего года и, стоя в сторонке в машзале, терпеливо ожидал своего часа в годовом графике ремонтов основного оборудования. Все участники монтажа новой машины понимали, что впереди большая и серьезная работа, предстоит сдать еще один очередной экзамен на зрелость. И готовились к нему.

Работы были начаты 7 октября силами ремонтных подразделений электростанции, цехами: электрическим, централизованного ремонта, ТАИ, малым предприятием "Энергетик", ремонтно-строительным, без привлечения сторонних организаций.

Один из трудоемких этапов — демонтаж старой фундаментной плиты под опорный подшипник и монтаж новой, связанной с долбяжкой старого бетона, тщательной подгонкой плиты по уровню, ее бетонированием, был выполнен организованно, грамотно и в срок. Здесь отличились плотники и бетонщики ремонтно-строительного цеха: А. А. Крупенников, В. С. Ишмурзин, Л. М. Капустина, В. Д. Сенегаева, Р. А. Солдатова; слесари малого предприятия "Энергетик" бригады Б. П. Филиппов, В. Н. Кольчуманов, члены бригады С. Н. Тарасов, А. С. Иванов, В. В. Сахаров.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

# НОВЫЙ ГЕНЕРАТОР ВКЛЮЧЕН В СЕТЬ

Был взят один из важных аккордов в большом монтажном оркестре. И лица руководителей монтажа начальника РСЦ М. Г. Якунина, начальника малого предприятия "Энергетик" В. Е. Акимова, зам. начальника ЦЦР В. Я. Вихорева, зам. начальника электроцеха Г. И. Бобышкина и зам. главного инженера А. Г. Диценко, взялись за работу, заметно повеселились.

Следующая важная работа — сборка вала генератора — тоже была выполнена в срок, и по этому валу оставалось выставить статор. Этим занималась бригада электрослесарей под руководством мастера А. Ф. Глухова. И он был выставлен, но оказалось, что по нормативам воздушного зазора статор необходимо опустить вниз на 1,7 мм. И снова разборка уже собранной машины, и снова проблема, как убрать лишних 2 миллиметров опорных фундаментных плит генератора. Это был один из критических моментов монтажа. Но и здесь нашли выход, только сроки пуска сдвинулись на 4 дня.

А сколько выпало на долю бригады по генераторам электроцеха, электрослесарей мастера А. Ф. Глухова, и сказать трудно в маленькой газете статье. Вся сборка узлов и деталей непосредственно генератора, пайка и изоляция выводов, перемещение статора в машзале, установка его на место — все это легло на плечи этой бригады. Здесь от-

личились электрослесарии М. М. Наумов, А. А. Чубыкин, А. Д. Калинин, Ю. Г. Комаров, старший мастер В. М. Кожемякин. Не раз вставали проблемы по сборке новой машины, не раз собирался технический совет электроцеха, находились решения, и дело двигалось вперед.

На внешних технологических коммуникациях генератора по воде, маслу трудились бригады слесарей ЦШР. На этом участке заметный вклад внесли в успех общего дела слесари В. П. Егоров, Г. М. Ихулюнов, В. А. Сироткин, С. М. Скотников.

Особо хочу отметить коллектив электротехнической лаборатории электроцеха, работающий под руководством заместителя начальника электроцеха В. Г. Лясина, выполнивший монтаж новых электрических защит генератора. Этим коллективом, не раз выполнявшим задания подобного ранга, закаленным в реконструктивных работах, был пройден весь длинный путь создания этих защит: проектирование, разработка чертежей, монтаж металлоконструкций, монтаж панелей проводом, проверка аппаратуры, наладка, испытание. На этом участке успех дела обеспечили: мастера ЭТЛ В. Г. Танфиев, М. Н. Печкуров, старший мастер В. А. Кустов, инженеры В. Ф. Заблицкий, С. В. Самохина, монтажница В. В. Савиццева, электромонтеры Г. М. Коршу-

нов, В. Н. Кузнецов, П. Н. Пшеничников.

На внешних электрических коммуникациях генератора, шинах и кабелях работали бригады электроцеха мастеров А. В. Лапшова, А. Г. Капустина.

Можно отметить вклад электромонтеров и электрослесарей А. А. Синцова, И. А. Кузнецова, А. М. Талтаева, А. В. Кашкина, О. С. Коровина, братьев Бобылевых, Клементьевых, В. Б. Евсеева.

Наконец на большой пластины у главного инженера В. М. Иоффе намечается контрольные сроки опробования оборудования после монтажа. На информационном стенде исчезают последние дни готовности к пуску: три, два, один день... И вот машина на оборотах, быстро и успешно проходит балансировку. Наконец долгожданные 3000 оборотов в минуту. Ночная машина готова к испытаниям.

Бригада руководителей испытаний в составе зам. начальника электроцеха Л. А. Самсонова, В. Г. Лясина и ряда помощников едет в ночном автобусе на испытание по вызову. И хотя это дело привычное, волнение заметно. Да оно и понятно, ведь не каждый день мы включаем в сеть новые генераторы и защиты, и еще: электроцех — главный хозяин вновь включаемого оборудования, основной заказчик и инициатор всей выполненной большой работы, и, конечно, главный спрос с нас.

Сейчас, когда пишутся эти строки, новая машина начала свою длительную вахту. Пожелаем ей успешной работы без аварий, а людям, которые ее смонтировали и пустили, — здоровья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне.

От имени руководства электростанции поздравляем всех томусинцев с праздником, с Днем энергетика!

В. ТАТАРИНЦЕВ,  
начальник электроцеха.



## УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР ЖИВОПИСИ

В школу искусств меня привело не просто любопытство, а восхищение выставкой рисунков, привлекших мое внимание, как, впрочем, и внимание наших московских гостей, снимавших для телевидения 26 ноября концерт детской филармонии: рисунки удивительно низких, отдающих явным профессионализмом. Некоторые из детей просто не во взрасту талантливы. Ведь умение профессионально рисовать — это дар, рожденный дар. Да, конечно, можно, посещая школу художественной живописи, научиться кое-чему, но то, что я увидела, прида на один из уроков педагога Галины Ивановны Цыкуновой, убедило меня в одном: прежде чем нарисовать что-либо гениальное, не надо этому учиться изо дня в день, рука сама выводит начертанные неопределенные штрихи, соединяющиеся впоследствии в единое целое. Так рождается картина. Мне всегда казалось, что внутренний мир художников настолько сложен, что они по-своему смотрят на мир, по-своему его воспринимают, в разных тонах и красках.

Именно этому учат своих воспитанников Галина Ивановна.

— Мы помогаем детям взглянуть на окружающий мир по-новому, увидеть и понять красоту цветовых сочетаний, учим наблюдать, — рассказывала Г. И. Цыкунова. — У иных детей просто нет наблюдательности, они порой не могут описать простой лист. Мы с вами видим окружающий мир больше в серых тонах и оставляем без внимания обыденные предметы и случай жизни, не умея потом воспроизвести их в памяти, но художники обязан замечать самые мельчайшие штрихи окружающего мира. Видимо, этим и отличается их внутренний мир от нашего.

Еще мне рассказала Галина Ивановна, набор в школу проводится с ограничением возраста, и срок обучения не превышает от 4 до 6 лет. Но, и узнала, ребята по окончании

школы продолжаютходить на занятия. Выпускникам предоставляются льготы — дальнейшее обучение происходит бесплатно. Но и плата за обучение, составляющая 900 рублей, согласитесь, не столь уж велика при нынешних ценах. Нужно принять во внимание то, что дети обучаются строго по программе, которая предназначена для школ живописи: идет изучение истории искусства, решаются графические задачи, умение фантазировать по белым пятнам, уроки ассоциации цвета и многое другое. Мне бы хотелось привести простой пример важности таких уроков:

Идет занятие ассоциации цвета, и ребятам предстоит задача как бы вливаться в свой любимый цвет. Задать все и представить только цвет, ощутить его. Затем педагог спрашивает, что они при этом чувствуют. И что интересно: у ребят такие ощущения цвета буквально выпиваются в изумительные исклонения либо в текстовой, либо в стихотворной форме. Вот как описала девочка ощущение синего цвета:

«Синий цвет, цвет печали.

Синее море, море печали.

Чайки над ним кричали.

Синие глаза, глаза печали. Они слезы всегда наготове держали.»

Вот такие печальные стихи родились в душе ребенка.

Я попросила Галину Ивановну рассказать о своих ученицах, есть ли среди них такие рисунки которых выявляют их талант. На мой вопрос Г. И. Цыкунова просто показала мне картинки 7-летней Ксюши Черепановой. Удивительно талантливые рисунки, слишком уж хорошие для столь маленького возраста. девочка рисует мастерски, без резинки. А пришла она в школу, когда ей было 5 лет. Рисунки Ксюши настолько хороши и своеобразны, что Галина Ивановна отбрала несколько работ для представления на международный конкурс. Нельзя оставить без внимания и рисунки Лю-

бы Субботиной. Ее картина на тему «Будущее» просто поразила меня. Описать рисунок в двух словах невозможно, столько в нем сочетаний цветовых гамм и штрихов, написала картину девочка по воображению. Но это удивительная картина. Как объясняет сама Люба, она все это видит перед собой. У девочки сильно развито воображение.

Когда она рисовала эту картину, — рассказывала Галина Ивановна, — и старалась не вмешиваться, боясь все испортить, потому что рисовала она совсем необычно. Начала с одного места и постепенно завершила последним углом. В картине преобладают большие элементы фантастики, но так девочка видит будущее.

Наряду с занятиями, проводимыми Галиной Ивановной Цыкуновой, ведутся уроки по декоративно-прикладному искусству и аппликации. А ведет их Лариса Александровна Заянина. И здесь ребята занимаются творчеством, думают, фантазируют, изобретают из цвета и формы декоративную картинку, лепят из глины, плетут макраме. Подход к каждому ученику индивидуальный, в силу способностей и желания. Привлекает внимание разносторонность обучения. Л. А. Заянина. Каждый год, она разрабатывает новую тематику, новые идеи, словом, человек творчества, который не останавливается на достигнутом и ищет все лучшие формы обучения.

Да, как-то Галина Ивановна справедливо заметила, что в нашем городе все отдают предпочтение музыке, восхваляя певцов и музыкантов, и почему-то обходят стороной этих маленьких талантливых ребятишек. А убедиться в том, что они тоже заслуживают внимания не меньшего, чем музыканты, вы можете, посетив выставку, помещенную на втором этаже школы искусств.

С. ВАЛЕРИЯ.  
На снимках: Галина Ивановна Цыкунова; во время занятий; работы юных живописцев.

Фото Н. СИМОНОВА.

## «Я СЕРДЦЕМ НИКОГДА НЕ ЛГУ»

(С. ЕСЕНИН)

Недавно вышла в свет новая книга В. Д. Сибикова «Сергей Есенин и женщины». Не сомневаюсь, автор ждет отзывы о книге с нетерпением.

Я помню, как несправедливо засматривали первую его книгу «Мысли», вышедшую в 1986 году. Пользуясь случаем, выскажу свое мнение о ней. Лучше уж поздно, чем никогда. Это первая и единственная пока книга, которая на хорошем художественном уровне увлекательно рассказывает о нашем городе. Для людей, знающих и не знающих Мыски, она, несомненно, представляет определенный интерес. Например, на моей книжной полке она занимает почетное место, написана добротно, с любовью.

Автор собрал богатый материал о промышленных предприятиях, рассказал о развитии города, начиная с далекого прошлого и до первых лет перестройки. С большим уважением повествует об известных людях города, называет их имена. О Мысках говорит с восхищением: «...Город строится и хорошает».

Жить бы да развиваться в таком городе. Только где все это? В какую трубу все ухнуло. В конце книги автор рисует картины будущего города: «Прямые и широкие улицы будут преимущественно бульварами с тенистыми пешеходными аллеями. На проезжей части бульваров пройдут трассы автобусов и троллейбусов. По неизмененным транспортным линиям пройдут электромобили». Прямо дух захватывает. Скажи ему тогда, что в недалеком будущем вместо троллейбусов и электромобилей пойдут списанные германские автобусы, которым все безмерно рады, разве он поверил бы? И как он был прав, когда тут же, почти на этой странице писал: «Жизнь всегда оказывается смелей самых дерзких проектов, всегда вносит радикальные поправки в наши планы...» Пророческие слова. Поправки, да еще какие! То ли еще будет. Что увидим мы на улицах нашего славного города лет так через пять-шесть?

Я прочитал заново книгу и повторяю: это хорошая книга, правдивая. Прогнозы на будущее не сбылись? Ну что же, бывает. Тут не его вина, хотя руку свою он к этому приложил и старался немало.

Ну а теперь перейдем ко второй книге — «Сергей Есенин и женщины». Сказку сразу, хвалить тут нечего. Книга не удалась. Валерий Дмитриевич, я думаю, это и сам понимает, поэтому не обидится на меня за эти критические замечания. Это только для пользы дела. Над книгой следует поработать.

А теперь немного подробнее. Начнем с начала. С названия. Для рабочего варианта рукописи, как обобщающего заглавия темы, оно сошло бы, но для печатного издания надо было поискать что-нибудь получше. Почему бы не вспомнить для этого самого Есенина, его стихи. Есть много замечательных строк на эту тему, которые украсили бы вашу работу. Например: «Я бы на веки пошел за гобой» или «Много женщин меня любило». Да и вообще ланную тему надо рассматривать через его стихи. Ведь вся его короткая жизнь в его стихах. А тема прекрасная. Обширная. Она буквально пронизывает все его творчество. Это крик его души, его боль и страдание, бунтарство и отчаяние до горьких слез. Радость мало выпало на долю этого замечательного русского поэта. Поэтому подходить к этой теме надо осторожно, я бы сказал, деликатно.

Меняется жизнь. Все уходит в небытие, но искусство вечно. Литературное творчество не терпит спешки, суеты. «Лицом к лицу лица не увидать, большое видится на расстоянии». Это ведь не просто красивые слова великого поэта, это обращение к нам, обращение в будущее с надеждой на наше

бережное отношение к ушедшим поколениям, к их жизни на земле, к их творчеству.

Похвально, что вы «предприняли попытку рассказать не о школьном поэте, а о живом человеке, со всеми его привычками и страстью». Вы, на верное, имели в виду школьную программу, а чтобы рассказать о живом человеке, надо самую малость — надо иметь этого живого человека в наличии.

«Есенина возмущали языковые небрежности». Вы правы. Из этого и надо было исходить в своей работе. «Языковые небрежности» возмущают и меня. Буквально второй абзац первой главы: «...Как видно из названия очерка (?), главное внимание в нем уделено не очень широко известным моментам (?) биографии, связанным (?) с четырьмя (?) женщинами Есенина и другими женщинами, которые встречались на пути поэта и чей (?) образ (?) вдохновлял его на создание шедевров русской лирической поэзии». Посчитайте сами, сколько здесь этих самых «языковых небрежностей». И таких небрежностей в книге очень много. У меня нет возможности в этой небольшой статье все их привести.

Ну а теперь перейдем к женам. Если уж говорить о количестве жен Есенина, то ваше утверждение о четырех вызывает у меня большие сомнения. А кто была ему Надежда Вольгин? А кто была ему Галина Бениславская? Что с того, что ни с той, ни с другой он не ходил в ЗАГС и не зафиксировал свою жизнь с ними штампом в своем паспорте. Разве это так важно? Или вы считаете законными только те «моменты», которые подтверждены в книге посетителем ЗАГСа? Да, может быть, Г. Бениславская была ему женой больше, чем Айседора Дункан. Вот отрывок из письма Есенина к Бениславской (15 апреля 1924 года, Ленинград): «...Гalia милая! Я очень люблю Вас и очень дорожу Вами. Дорожу Вам очень, поэтому не поймите отъезд мой как что-нибудь направленное в сторону друзей от безразличия. Гalia милая! Повторю Вам, что Вы очень и очень дороги мне. Вы знаете, что без Вашего участия в моей судьбе было бы очень много плачевного...» Таких писем он Айседоре Дункан не писал. Да и ни одной жене подобных писем Есенина вы не найдете. Еще немножко об Айседоре. Вот цитата из книги: «...Сама женщина, когда ей за сорок и жаждя полового общения с мужчиной, особенно молодым, разгорается с неизбывной силой, даже на исповеди не откроет — всегда греховную правду своих желаний и поисков. Это — самая запретная тема для дам...» Либо. В отношении Айседоры это, может, и верно, но все-то дам в одну кучу зачем? Это же книга о великом поэте, а не страницы бульварной газеты «Сенсация».

В книге много фактического материала, но он в основном весь на бытовом уровне, никак не связан с творчеством поэта. И почему-то прошли мимо темы матери в поэзии Есенина. А ведь он создал, пожалуй, лучшие стихи в русской поэзии о матери. Заметьте, у Пушкина нет ни одного стихотворения о матери, о няне сколько угодно, о матери же — ни одного, а у Есенина их целый цикл. Почему?

Мир есенинской поэзии включает множество состояний творческой души. И грусть, и радость, и любовь, любовь к природе, животным (особенно собакам), человеку, Родине. В наше суровое время, когда рушится все, особенно понятия и близка человечность Есенина: «Я думаю, как прекрасна Земля и на ней человек».

Над книгой надо бы еще много работать. Оттачивать, шлифовать языки, не допускать этих «языковых небрежностей». И главное, уважать поэта и не додумывать за него, что бы он сказал, если бы был жив. Нам неведомо это, а чужими строками не надо оскорблять его память.

Над книгой надо бы еще много работать. Оттачивать, шлифовать языки, не допускать этих «языковых небрежностей». И главное, уважать поэта и не додумывать за него, что бы он сказал, если бы был жив. Нам неведомо это, а чужими строками не надо оскорблять его память.

Надеюсь в будущем увидеть в новом издании доработанную, доведенную до совершенства хорошую, умную книгу «о великом рязанском поэте Сергеем Есенине», автором которой будет мой однокурсник писатель В. Д. Сибиков.

Г. НЕУНЬЯХИН.

**Хоккей****ВОТ ЭТО СЧЕТ!**

На хоккейной коробке спорткомплекса "Энергетик" состоялся блицтурнир по хоккею с шайбой, посвященный открытию зимнего спортивного сезона. В соревновании приняли участие пять команд: "Энергетик" (Томусинская ГРЭС), "Автомобилист" (Мысковская автобаза), "Горняк" и "Спутник" (АО "Сибирь") и техникума.

Согласно положению блицтурнира проходил по олимпийской системе, то есть проигравшая команда выбывала из дальнейшей борьбы.

Первые соревнования были и первым смотром сил. Какие команды и как подготовились к зимнему хоккейному сезону?

Судейская коллегия приняла решение, что игра между командами будет проходить в три периода и каждый период будет состоять из двадцати минут "грязного" времени.

В первом матче встретились спортсмены "Энергетика" и техникума. Хоккеисты ТУ ГРЭС легко переиграли своих молодых соперников со счетом 20:1. Двухзначный счет был зафиксирован и в другом четвертьфинале, где встретились "Спутник" и "Автомобилист". Со счетом 10:4 победила команда "Спутник".

В полуфинале вновь отличились энергетики, персиграв "Горняк" со счетом 11:2. И в финале "Энергетик" опять скрупульно разгромил "Спутник" со счетом 12:1.

Самым результативным игроком стал Александр Калинин из "Энергетика", забивший в ворота соперников тринадцать шайб.

Команде "Энергетик" вручены переходящий кубок и денежная премия в размере двадцати тысяч рублей.

Такие крупные проигрыши команд объясняются тем, что спортсмены мало тренировались. А лед на хоккейной коробке ТУ ГРЭС был залит сразу с первыми морозами, и энергетики хорошо подготовились к турниру.

25 декабря стартует чемпионат города по хоккею с шайбой. Первый турнир состоится на хоккейной коробке школы № 4.

Приглашаем болельщиков на соревнования.

**Ю. ХАРИТОНОВ,**  
главный секретарь  
соревнований.

Учредители газеты — администрация города и трудовой коллектив редакции.

Говорят, что любовь слепа. Наверное, это мнение истинно, но лишь до какой-то степени. Да, конечно, влюбленные идеализируют друг друга, но не могут же они совсем не видеть тех или иных черт характера своего партнера. И все же — это ни для кого не секрет — молодые нередко начинают настоящее знакомство друг с другом только после свадьбы.

Умудренные жизненным опытом люди советуют каждому, кто подумывает о браке, задать себе (с своему партнеру или партнерине) вот такие двадцать пять вопросов "до", чтобы не удивляться и не страдать "после". Возможно, у вас получится немногим больше или меньше вопросов, но основные все же задайте — проясните, как говорится, для себя всю картину.

Первый и, наверное, главный: как ваш(а) партнер(ша) относится к жизни? Ведь вы же собираетесь вместе жизнь прожить, так что это надо обязательно выяснить заранее.

**ОН И ОНА****ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ ВОПРОСОВ "ДО"...**

Чем он(а) интересуется? Увлекается? Любит работать физически или предпочитает умственный труд? Целенаправлен ли он(а)? Каким видит будущее вашей семьи? Ревнив(а) ли? Оптимист(ка) или пессимист(ка)?

Далее следует разобраться, как воспитан(а) ваш(а) партнер(ша). Ведь это ваш(а) будущий(ая) супруг(а)! В каком окружении он(а) вырос(ла)? Какие имеет привычки? Может, он(а) привык(ла), что в семье все делает мать и обо всем заботится отец? Считают ли он(а) себя центром семьи, вокруг которого крутятся все домашние? Бывает ведь и так, не правда ли?.. Хорошо ли ве-

дут хозяйство ваши будущие родственники и участвуют ли в этих делах их дети?

Очень важно знать, каковы материальные запросы вашего избранника или избранницы. Может, он(а) привык(ла) тратить свой заработок только на себя, не считаясь с запросами семьи, с ее интересами? Или он(а) обдуманно тратит каждую копейку? Как он(а) предпочитает одеваться в будние дни? Может, в самое лучшее и дорогое?..

Молодой семье, возможно, придется вести свое хозяйство, поэтому нелишне знать, что умеет ваш(а) будущий(ая) супруг(а), чему он(а) научился(ась) в своей семье от отца

**КОГДА НАСТУПАЕТ БАЛЬЗАКОВСКИЙ ВОЗРАСТ...**

С годами уходу за кожей приходится уделять все больше внимания. Появляются первые признаки увядания — морщины, блекнет цвет кожи, видна поры отдувчатости лица. У одних это бывает после 30, у других к 50. Это зависит от особенностей, передающихся по наследству, от нервной системы, хронических заболеваний, обмена веществ.

В любом случае не стоит с этим мириться. С изменением возраста уход за кожей лица и шеи усложняется. Ухаживать за кожей надо более щадительно, и затраченное время оправдывает крем на ночь!

Пользуйтесь увлажняющими и восстановительными кремами, содержащими в себе биологически активные вещества.

Утром умывайтесь прохладной водой без мыла, добавляя какое-либо тонизирующее вещество (соль, сок лимона, чай, отвар ромашки).

С вечера можно приготовить ледяные кубики из настоя чаи или ромашки и утром растирать ими лицо.

Восхитительная Софи Лорен, которая считает, что 50 лет — это прекрасный возраст, проделывает такую процедуру: периодически погружает лицо в ледяную воду с плавающими там кубиками льда. Это придает коже упругость. Для процедур со льдом нужны определенная закалка и привычка. Поэтому подход должен быть чисто индивидуальным. А умывание прохладной водой подходит абсолютно всем.

Чтобы снять отечность, появившуюся за ночь, делайте компрессы из крепкого черного чая. После умывания, слегка промокнув лицо и шею полотенцем, на почти влажную кожу нанесите тонкий слой крема. Через 15-20 минут снимите остатки крема бумажной салфеткой.

салфеткой и припудрите лицо.

Вечером, приближительно за час до сна, следует очистить лицо жидким кремом или лосьоном. Лосьон можно приготовить самим. Смешайте один желток, полстакана свежей сметаны, одну чайную ложку одеколона, полстакана водки. Очистив кожу влажным тампоном, нанесите толстый слой крема, содержащего биогенные стимуляторы: различные витамины, гормоны, настои трав. Через 30-40 минут промокните крем бумажной салфеткой или марлей. Ни в коем случае не оставляйте крем на ночь!

Кроме таких ежесуенных процедур, особенно при бледной, сухой и дряблой коже, рекомендуются два-три раза в неделю горячие компрессы. Но надо помнить, что они противопоказаны при склонности к расширению сосудов.

**Компресс.** Ополоснуть лицо прохладной водой, нанести тонкий слой крема. Свернуть в полосу небольшое полотенце, опустить его в горячую воду, добавив туда одну столовую ложку настоя ромашки или щепотку питьевой соды на один стакан горячей воды. Средина компресса охватывает подбородок снизу, а концы накладываются на щеки, лоб и нос, свободными оставляют только рот и ноздри.

Компресс следует держать на лице 2-3 минуты, затем снять и ополоснуть лицо прохладной водой. Для ополаскивания в воду можно добавить сок лимона (одна столовая ложка на 1 литр воды), затем на кожу наносится питательный крем. Через 5-10 минут лицо следует промокнуть бумажной салфеткой.

Для разгона стареющей кожи лица более эффективны чередующиеся контрастные компи-

ресссы. Горячий компресс держать на лице до 2-3 минут, холодный — не более 2-3 секунд. Начинать и заканчивать холодным. Особенно полезны маски из меда, яич, фруктов, дрожжей.

**Дрожжевая маска.** Дрожжи растворить в молоке до консистенции сметаны. Обмакнуть матерчатую маску в эту массу, наложить на лицо и шею на 15 минут, затем снять и обмыть спиртой теплой водой без мыла, затем прохладной. На 5-10 минут нанести тонкий слой питательного крема, промокнуть марлевой или бумажной салфеткой.

**Яичная маска.** Нанести на лицо тонкий слой питательного крема, минуя места с расширенными порами. Растирать яйцо с одной ложкой холодного молока. Нанести яичную маску на лицо. Через 12-15 минут лицо ополоснуть водой и на 5-10 минут нанести тонкий слой питательного крема.

**Медовая маска.** Смешать 1 столовую ложку жидкого теплого меда с 1 столовой ложкой молока или воды. Маску из меда держать не более 10-15 минут. Затем смыть ее водой и нанести на 5-10 минут немного питательного крема. Тем, у кого кровеносные сосуды расширены, медовую маску заменить дрожжевой или яичной.

**Фруктово-ягодные маски.** Предварительно нанести тонкий слой смягчающего крема, затем маску в виде кашиницы. Через 12-15 минут маску снять, ополоснуть холодной водой и нанести смягчающий крем.

Для стареющей кожи полезнее маски из вяжущих фруктов и ягод — рябины, айвы, хурмы. Ими можно воспользоваться даже зимой, если хранить рябину и хурму в холодильной камере.

После маски желательно 5-10 минут бездумно полежать, расслабиться. А потом за дело.

**Н. СОРОКОУМОВА.**

с матерью? Умеет ли поддерживать порядок в доме, да и вообще любит ли порядок?

Конечно, заранее нужно выяснить, как у вас решится квартирный вопрос. Может быть, вы приедете жить в семью мужа или жены? Какова эта семья? Как живут его (её) родители? Дружно, нессорятся ли? Каковы отношения с родней? Есть ли традиции помощи друг другу?

Наконец, задумайтесь над тем, что вас объединяет. Как вы относитесь к склонностям, увлечениям вашего будущего супруга? Вы их раздражаете? Или, что тоже может быть, они вас раздражают? Умеет он(а) занять себя? Или гасит скучу за бутылкой или на танцплощадке?

Задавайте эти (а может, и другие) вопросы до вступления в брак, чтобы не сделать ошибки, не открывать для себя неожиданное и неприятное в партнере через несколько дней после свадьбы.

**Анатолий ВЕТРОВ.**

В магазин "Сибирячка" поступили в продажу камины с баром; рубашки мужские в ассортименте, детские пылесосы.

Наш адрес: ул. Первомайская, 9.

Посетите наш магазин!

**ПРИГЛАШАЮТ  
НА РАБОТУ:**

Мысковский гормозавод — переводчика немецкого языка, финансиста, водителя легковой автомашины, плиточника-облицовщика.

Мысковское АП электросетей — программиста ЭВМ. Оплата по договоренности. Обращаться в отдел кадров.

**КУПЛЮ** 1-комнатную квартиру в м-не ЗЖБК или ГРЭС. Звонить: 2-34-34.

Срочно продается автомобиль СМК-10 в рабочем состоянии по ходячей цене. Тел. посрелника 2-22-71 после 18 ч.

Срочно меняю 2-комнатную квартиру по ул. Серафимовича на две 1-комнатные в Мысках. Тел. 2-29-49, после 17 ч.

Выражаем благодарность коллективам МЭМЗа, столовой № 3, участка РМУ-2, родным, знакомым, соседям за помощь в похоронах Ильиных Клима Яковлевича.

Жена, дети, внуки.

Коллектив Томусинского энергетического техникума скорбит по поводу безвременной скончавшейся смерти бывшего преподавателя техникума

**ПРОШКИНА**  
Виктора Васильевича и выражает соболезнование семье покойного.